

**Geschäftsführung  
BV Vohwinkel**

Es informiert Sie	Stefanie Schröer
Telefon	+49 202 563 5215
Fax	+49 202 563 4742
E-Mail	stefanie.schroeer@stadt.wuppertal.de
Datum	28.05.21

---

**Niederschrift**

**über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung der Bezirksvertretung Vohwinkel (SI/0624/21)  
am 19.05.2021**

Anwesend sind:

**von der SPD-Fraktion**

Herr Georg Brodmann, Herr Nils Emde, Herr Heiner Fragemann, Frau Sinem Geygel, Herr Andreas Schäfer,

**von der CDU-Fraktion**

Herr Henrik Gurke, Herr Carsten Heß, Herr Dr. Stephan Terhorst,

**von der FDP-Fraktion**

Herr Georg Bernhard Schroeder,

**von der Fraktion DIE LINKE**

Herr Georg Dieter-Brennecke,

**von der Ratsgruppe Lokalpatrioten**

Herr Wolf Garweg,

**von der Ratsgruppe Freie Wähler/WfW**

Herr Bernd Kleinschmidt,

**von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**

Herr Alex Lüttgen, Frau Barbara Margarete Naguib,

**berat. Teilnehmer § 36 GO NRW**

Herr Arif Izgi, Frau Gisela Neuland-Kreuz,

**als Vertreter des Oberbürgermeisters**

Herr Frank Meyer

Nicht anwesend, entschuldigt ist:

**von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**

Frau Sandra Lüttgen,

Schriftführer / in:

Stefanie Schröer

Beginn: 18:30 Uhr

Ende: 20:40 Uhr

## I. Öffentlicher Teil

---

### 1.1 Bestellung der Schriftführerin Frau Schröder für die Bezirksvertretung Vohwinkel

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 19.05.2021:

Die Bestellung der Schriftführerin Frau Schröder wird einstimmig beschlossen.

---

### 1.2 Vorstellung von Herrn Meyer als neuer Vertreter des OB in der BV Vohwinkel

Herr Meyer wird als zukünftiger Vertreter des Oberbürgermeisters als Pate der Bezirksvertretung vorgestellt.

---

### 2 Bericht des Bezirksbürgermeisters

Der Bezirksbürgermeister Herr Brodmann berichtet über seine vergangenen Termine.

---

### 3 Bürgeranhörung

Herr Hombrecher meldet sich als Bürger und berichtet zum B-Planverfahren B 772-A, dass mittlerweile von sechs Bäumen lediglich nur noch ein Baum vollständig vorhanden sei. Ein weiterer Baum sei stark zurückgeschnitten worden und die anderen Bäume seien augenscheinlich gefällt worden. Das Fachressort sei bereits informiert, er erwarte Informationen zum weiteren Verfahren.

---

### 4 Controllingliste

Die Bezirksvertretung wünscht sich eine Optimierung der Controllingliste. Dies sagt die Geschäftsführung zu.

---

### 5 Bericht aus dem Bezirksjugendrat

Ein Vertreter des Jugendrates war zur Sitzung nicht anwesend.

---

### 6 Berichte, Mitteilungen und Nachfragen

1. **Frau Naguib** reicht der Geschäftsführung 3 Anfragen zu den Themen  
- Ausgleichsflächen im Bezirk  
- Umsetzung der Baumschutzsatzung in Bauvorhaben  
- Stadtbäume und Alleen im Bezirk  
an die Verwaltung ein. Diese sind im beigefügten Dokument einsehbar.

2. Flüchtlingsheim

**Herr Gurke** erreichten Beschwerden zum Flüchtlingsheim in der Edith-Stein-Straße. Dort komme es vermehrt zu Lärmbelästigungen durch die Bewohner und es sei abends und nachts kein Sicherheitsdienst mehr vor Ort. Er bittet um Prüfung ob dies wiedereingerichtet werden könne.

3. Nordbahntrasse

**Herr Schroeder** berichtet von rücksichtslosen Radfahrern auf der Nordbahntrasse und bittet die Verwaltung um Prüfung, ob dort Schilder

aufgestellt werden können die um gegenseitige Rücksicht bitten. Herr Meyer erklärt, dass er dieses Thema in seinem Geschäftsbereich besprechen werde.

4. Spielplatz Schopstreck

**Herr Lüttgen** bemängelt den Spielplatz Schopstreck und bittet um Sanierung.

---

**7 Sachstand Bodenrecyclinganlage am Westring - persönliche  
Berichterstattung durch Herrn Schlenz, Herrn Tschersich und Herrn  
Bickenbach**

Herr Bickenbach und seine Begleiter berichten über die Bodenaufbereitungsanlage und beantworten Fragen der Bezirksvertretung.

---

**8 Anträge der Fraktionen**

---

**8.1 Antrag zur Verwendung der Ehrenamtszuschale - Antrag der CDU  
Vorlage: VO/0693/21**

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 19.05.2021:

Zur Stärkung dieses Ehrenamtes vor Ort ist eine Wertschätzung der engagierten Menschen unerlässlich. Daher möchten wir gerne mit Ihnen gemeinsam die Idee eines jährlich zu verleihenden Vohwinkeler Ehrenamtspreises weiterentwickeln und hoffentlich von breiter Unterstützung getragen zeitnah realisieren. Das derzeit vorhandene Budget ermöglichte beispielsweise eine feierliche Verleihung mit Rahmenprogramm im Bürgerbahnhof und auch einer begrenzten Verköstigung der geladenen Gäste. Denkbar wären eine Beteiligung aller Vohwinklerinnen und Vohwinkeler bei der Auswahl der Honoratioren über niedrigschwellige digitale Formate sowie die Gestaltung des Preises durch einen Vohwinkeler Künstler.

Abgelehnt mit 5 Gegenstimmen (CDU, Lokalpatrioten und Freie Wähler) und einer Enthaltung (FDP)

---

**8.2 Beratung über die Situation der Spielplätze in Vohwinkel**

Über die Zustände der Spielplätze in Vohwinkel wird diskutiert und die Präsentation der aktuellen Aufzeichnung besprochen.

---

**8.3 Verwendung der GfG-Mittel - Antrag der CDU  
Vorlage: VO/0694/21**

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 19.05.2021:

Die Bezirksvertretung vertagt die Beschlussfassung.

Zusammen mit dem heute in der Sitzung anwesenden Mitarbeiter des Ressort Grünflächen und Forsten und Mitgliedern der Bezirksvertretung wird eine Liste der Reparaturarbeiten / Ersatzinvestitionen auf Vohwinkeler Spielplätzen erstellt, für die GfG-

Unterhaltungspauschale i.H. von 77.906 € eingesetzt werden soll. Das Ressort lädt zu einem Termin ein.

Einstimmigkeit

---

**8.4 Sicherung der Schulwege - Antrag der CDU**  
**Vorlage: VO/0711/21**

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 19.05.2021:

Auf Vohwinkler Schulwegen, wie sie in den Schulwegplänen aufgeführt sind, werden die Sichtbeziehungen an Überquerungsstellen im Bestand geprüft. Wird bei der Prüfung festgestellt, dass Sichtfeldunterschreitungen, wie sie in der RAS06 festgeschrieben sind, erkannt werden, sind die Sichtfelder durch geeignete Maßnahmen zu sichern. Die Verwaltung wird aufgefordert diese Prüfungen zu beauftragen und ein Maßnahmenprogramm mit Priorisierungsempfehlungen, Kosten und einem Umsetzungszeitplan vorzulegen. In Kooperation mit den Schulen, Elternvertretern, der Polizei und den Bezirksvertretungen sollen dann Lösungen erarbeitet werden.

Einstimmigkeit

---

**8.5 Parkverbot für LKW auf dem Parkplatz Homannndamm - Antrag der CDU**  
**Vorlage: VO/0715/21**

Herr Schroeder (FDP) gibt zu Protokoll, dass eine Alternative für die LKW-Fahrer angeboten und gefunden werden muss.

Herr Dieker-Brennecke bittet Herrn Meyer um Information, wer Eigentümer des Parkplatzes sei. Herr Meyer sagt dies zu.

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 19.05.2021:

Die Verwaltung wird aufgefordert, die Möglichkeit eines Parkverbots für LKW auf dem Parkplatz an der Straße Homannndamm neben der Skater-Anlage zu prüfen und im Falle der Zulässigkeit zur Gefahrenabwehr umgehend umzusetzen.

Einstimmigkeit bei einer Enthaltung (FDP)

---

**9 Fahrplanänderungen der WSW mobil GmbH im August 2021**  
**Vorlage: VO/0422/21**

Die Bezirksvertretung nimmt die Vorlage ohne Beschluss entgegen.

---

**9.1 Fahrplanänderung der WSW - Gemeinsamer Antrag**  
**Vorlage: VO/0710/21**

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 19.05.2021:

Die BV Vohwinkel fordert die Stadtverwaltung auf, dass künftige Fahrplanänderungen der WSW mobil GmbH, insbesondere Reduzierungen des Angebotes im Stadtbezirk, den Mitgliedern der BV bereits im Planungsstadium bekannt gegeben werden. Die BV-Mitglieder sollen zu den beabsichtigten Änderungen vor der Herausgabe einer solchen Verwaltungsvorlage gehört bzw. in die Beratungen mit einbezogen werden.

Einstimmigkeit

---

**10 Straßenbauprogramm im Stadtbezirk Vohwinkel - Operatives Bauprogramm**  
**Vorlage: VO/0679/21**

Herr Heß (CDU) gibt zu Protokoll, dass die Vorlage nicht fristgerecht veröffentlicht wurde und fordert die Verwaltung auf, die vorgegebenen Fristen zukünftig einzuhalten. Die Bezirksvertretung schließt sich dem an.

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 19.05.2021:

Die Bezirksvertretung beschließt das laufende Bauprogramm.

Einstimmigkeit

---

**11 Straßen- und Wegekonzept für den Stadtbezirk Vohwinkel**  
**Vorlage: VO/0647/21**

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 19.05.2021:

Die Bezirksvertretung Vohwinkel empfiehlt, wie folgt, ungeändert zu beschließen:

Der Rat der Stadt Wuppertal beschließt das Straßen- und Wegekonzept 2021/2025 für die Straßen im Stadtbezirk Vohwinkel gemäß Anlage 1.

Einstimmigkeit

---

**12 Stadtentwässerung - Maßnahmenkatalog 20022/Katalogentwurf 2023**  
**Vorlage: VO/0123/21**

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 19.05.2021:

Die Bezirksvertretung Vohwinkel empfiehlt, wie folgt, ungeändert zu beschließen:

1. Der Rat der Stadt stimmt dem Maßnahmenkatalog der WSW Energie und Wasser AG für das Jahr 2022 zu.
2. Der Rat der Stadt nimmt den Maßnahmenkatalogentwurf für das Jahr 2023 zur Kenntnis.

Einstimmigkeit

---

**13** **Bebauungsplan 297A - Dasnöckel -**  
**4. Änderung**  
**(mit Flächennutzungsplanberichtigung 132B)**  
**- Offenlegungsbeschluss -**  
**Vorlage: VO/0660/21**

Beschluss der Bezirksvertretung Vohwinkel vom 19.05.2021:

Die Bezirksvertretung Vohwinkel empfiehlt, wie folgt, ungeändert zu beschließen:

1. Die im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 BauGB eingegangenen Stellungnahmen fließen gemäß den Vorschlägen der Verwaltung in die 4. Änderung des Bebauungsplanes 297A – Dasnöckel - ein.
2. Die öffentliche Auslegung der 4. Änderung des Bebauungsplanes 297A – Dasnöckel - einschließlich der Begründung wird gemäß § 3 Abs. 2 BauGB beschlossen.

Einstimmigkeit

---

**14** **Sozialdatenatlas für Kinder und Jugendliche**  
**Vorlage: VO/0523/21**

Die Bezirksvertretung Vohwinkel nimmt den Bericht ohne Beschlussfassung entgegen.

Sie fordert die Verwaltung auf, zur nächsten Sitzung einen Berichtersteller zu entsenden.

---

**15** **Situation im Einwohnermeldeamt; Vorbereitung auf das zu erwartende zusätzliche Publikums-/Antragsaufkommen**  
**Vorlage: VO/0610/21**

Die Bezirksvertretung Vohwinkel nimmt den Bericht ohne Beschlussfassung entgegen.

Die Bezirksvertretung Vohwinkel spricht an dieser Stelle der Verwaltung ein Lob aus.

Georg Brodmann  
Bezirksbürgermeister

Stefanie Schröer  
Schriftführer/in